

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ганцева Валентина Константиновича
«Средневековые виноградодавильни Юго-Западной Таврики»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3 – археология

Диссертация соискателя степени кандидата исторических наук В. К. Ганцева представляет первое комплексное научное исследование, всесторонне освещающее историю развития раннесредневекового виноградарства и виноделия в Юго-Западном Крыму, что определяет его актуальность. Классификация и типологизация ранее известных и впервые выявленных автором винодельческих комплексов опирается на документальное подтверждение. Собран, систематизирован и изложен обширный материал в виде иллюстрированного каталога скальных виноградодавилен, составляющих ценное историко-культурное наследие по культуре средневекового Крыма.

Весомым вкладом В. К. Ганцева является картографирование, разработка типологии и непосредственное исследование скальных виноградодавилен путем проведения самостоятельных полевых исследований, раскопок, зачисток, обмеров и фотофиксации.

Научная новизна диссертационного исследования В. К. Ганцева заключается в анализе и систематизации всех известных данных: диссертант не ограничивается изучением конструкции и производительности винодельческих комплексов, а проводит всестороннее исследование и реконструкцию развития виноградарства и виноделия как отрасли сельского хозяйства в раннесредневековой Таврике. Рассмотрены такие важные вопросы как происхождение и хронология раннесредневековых виноделен, историческая интерпретация активного развития виноделия в регионе в определенный период. В научный оборот вводятся новые материалы об изучении виноградодавилен на территории Мангупа, Качи-Кальона, в районе Сюйреньской крепости и крепости Сиваг-Кермен.

Интересны выводы автора о высоком уровне влияния Византийской империи на развитие виноградарства и виноделия в Крыму, начиная с раннего средневековья, особенно в фемный период – во второй половине IX – первой половине X в., что совпадает с появлением и функционированием большого количества гончарных центров в Юго-Западном Крыму и массовым производством амфор для вывоза вина на экспорт.

Структура работы и основные выводы диссертации, представленные в заключении, соответствуют поставленным задачам. Автором всесторонне проработаны и введены в научный оборот различные аспекты развития

виноградарства и виноделия в раннесредневековом Юго-Западном Крыму. Выделены локальные районы производства вина, рассчитана производительность виноделен, проведено сопоставление с письменными источниками, иконографическими и этнографическими материалами из районов, входивших в состав Византийской империи. Автор доказывает, что виноградарство и виноделие этого региона не могли развиваться обособленно благодаря близости Херсона, что они основывались на общевизантийской средиземноморской традиции, которая оказывала свое влияние на формирование местной провинциальной византийской культуры.

Материалы исследований В. К. Ганцева по данной теме, обобщения и выводы изложены в 22 научных работах, опубликованных в рецензируемых и других научных изданиях, в материалах международных, всероссийских и региональных научных конференций.

Помимо теоретического исследование В. К. Ганцева имеет немалое практическое значение. Его результаты могут применяться в трудах по истории и археологии Крыма и Византии, в учебных программах исторических факультетов вузов, в разработке спецкурса для студентов, специализирующихся по археологии, в туристической сфере, в деятельности по охране историко-культурного наследия и его популяризации.

Диссертация В. К. Ганцева выполнена на высоком профессиональном уровне и является комплексным оригинальным научным исследованием. В. К. Ганцев заслуживает присуждения научной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – археология.

Кандидат исторических наук, доцент,
старший научный сотрудник отдела
археологии МБУК «Ялтинский историко-
литературный музей»

Новиченкова Наталья Георгиевна

Сведения об организации: Российская Федерация, Республика Крым, 298635,
г. Ялта, ул. Пушкинская, 5, муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Ялтинский историко-литературный музей» (МБУК «ЯИЛМ»).

Тел. (0654) 32-30-65. E-mail: 323065@yandex.ru

Личную подпись удостоверяю
Директор МБУК «ЯИЛМ»



Ю.В. Рудник